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【案例导入】

数字九运宽带网络应用案例
一、 信息网络成为体育赛事的"中枢神经" 

互联网的发展使我们的社会活动产生了深刻的变革，改变着我们的学习、工作和生活。随着现代高新科技的发展和大型综合性运动会的规模越来越大，服务于综合性 运动会的信息服务系统的重要性也日渐突出，享有"中枢神经"的美誉。在2001年11月召开的第九届全国运动会上，跨越广东省全省15个城市及赛场的九运会信息网络系统速度高达2.5G，覆盖范围之广、信息量之大，使其成为历届全运会中科技含量最高的一届全运会。九运会信息网络系统将在运动会结束后交还给政府使用，成为广东省电子政务的骨干网络平台，也为世人预演了8年之后的北京2008年奥运会的盛况。 

二、科技九运呈现丰富多媒体应用

九运会信息网络系统规划遵循高的可靠性、先进性、实用性、延续性和可扩展性，从建设项目上分成"三层网络、八个中心、九项子系统"，具有网络先进、平台统一、远程应用、多媒体化、指挥灵活、时效性强和服务多样化等特点。 

九运会信息主干网络系统以广州为中心，东西跨度970公里、南北跨度260公里，覆盖九运会15个赛区的59个比赛场馆，承担信息采集、处理、传输、发布、组织管理和指挥调度等职能，系统速度高达2.5G，具有网上注册、人员编排管理、竞赛成绩处理、对外信息发布、电子商务应用、组委会OA、网络工程与管理、实时指挥调度等多种功能。 

九运会信息网络系统采用现场成绩实时发布和自动更新技术，即使在最偏远的赛区，比赛成绩在现场裁判员确认后的10秒钟内，便可以在任何一台联网的电脑上查讯到，信息网络还将实时赛况送上互联网，展现在网民面前的是图文并茂、声像合一的生动信息，而不再是干巴巴的文字。于是有记者戏言，"现在 猫 在办公室就可以报道九运会比赛了，不用赛场、信息中心两头跑了"。九运会网络系统采用远程与近程两种报名注册方式，这也是本届运动会的一项重大改革。记者资料事前就已通过网络远程传递给大会组委会，当他们抵达广州时，只需用身份证领回制作完毕的采访证，这一切可在一分钟内搞定。 

三、卓越实力确保九运会信息网络畅通无阻

在广东省信息产业厅的领导下，思科与其战略合作伙伴达科数据通讯（中国）有限公司、广东省信息中心一起，为九运会信息网络提供了全套解决方案与服务，周到严密的组织使得整个系统的建设工作进展的十分顺利。 

九运会信息网络系统规模十分庞大，整个网络设计遵循高可用性的原则,采用多项先进的网络技术，采用了思科公司在业界具有领先水平的从核心路由器、多层多功能交换设备到工作组交换机等系列产品。能否在规定时间内完成如此大型的网络系统建设，是摆在广东省信息中心、达科和思科公司面前共同的问题。为了保证设备按时供货,思科系统公司副总裁杜家滨先生亲自过问该项目的供货情况，配合思科各部门的全力支持，确保了整个网络的供货时间，为后面的安装、调试过程争取了宝贵的时间。接下来进行的九运会信息网络系统安装工作，在广东省信息产业厅的指导、信息中心周到的协调下,在达科公司严密的项目工程管理与思科公司的大力参与下，网络系统的安装实施工程紧张有序,进展顺利。 

九运会信息网络系统是其他信息系统的基础支撑, 网络的通畅对整个运动会的成功至关重要。为确保网络运行通畅，达科公司、广东省信息中心与思科公司分别抽调专业系统工程师,在各地网络交换中心和比赛场馆实行现场值班保卫，以便在网络系统出现突发故障的快速响应。同时思科公司特地从北京、香港、深圳调来具有丰富网络经验的技术支持中心（TAC）工程师，在九运会期间在广州办公，配合思科强大的资源储备，为九运会信息网络系统的安全运行保驾护航。 

作为亚太区技术支持中心的一部分，1998年在北京成立的TAC是思科全球技术支持中心的骨干，具备规模庞大的网络故障模拟实验室，并已纳入思科环球技术支持体系，与思科公司环球技术支持网络的资源融为一体。一旦九运会信息网络系统出现复杂的技术问题，将通过思科环球支持网络，从思科公司的全球资源中得到有效的技术支持。TAC可为九运会信息网络提供快速有效的维护服务技术支持，确保九运会信息网络获得每周7天、每天24小时的技术支持。 

思科公司积极参与国内诸多大型网络的建设工作，积累了丰富的大型网络项目建设经验，对中国国情有深刻的了解，准确把握了未来技术的发展方向。思科城域网解决方案已广泛应用于北京、上海、深圳、成都、南京等国内多个大中城市。其产品与技术在中国电信各省网、IDC项目、10G链路扩容，中国联通IP语音网及CDMA计费系统项目，中国网通的骨干网及城域网、中国移动基于7号信令的VoIP系统、民生银行数据大集中项目、建设银行信息网络系统、陕西同辉宽带网络、大运会和上海电信"天翼通"无线网络均有出众表现。作为九运会信息网络设备供应商，思科还为九运会信息系统提供系统运行的技术咨询服务，包括网络流量控制、网络扩容设计、网络最佳操作系统建议和网络重复故障分析四个方面的技术咨询。 

四、功在当代 利在长远

九运会信息网络系统在运动会期间为向世界人民传播体育精神发挥了巨大的作用，该网络将在运动会结束后交还给政府使用，成为广东省政府电子政府的基础设施，标志着广东省政府新一轮信息网络建设的开始。
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第一节  计算机网络基础
一、 计算机网络产生及功能
（一）计算机网络的产生
1、计算机网络概念

计算机网络，是指将地理位置不同的具有独立功能的多台计算机及其外部设备，通过通信线路连接起来，在网络操作系统，网络管理软件及网络通信协议的管理和协调下，实现资源共享和信息传递的计算机系统。
2、计算机网络发展史

1969年美国国防部授权ARPANET进行互联网的试验。先后建立了四个主Internet节点：UCLA大学（洛杉矶），紧接着是斯坦福研究所、UCSB大学（圣巴巴拉）和犹他州立大学。ARPANET诞生了。

1971年在ARPANET网上建立了15个节点（共23台主机），人们开始通过互联网交流。同时电子邮件被发明了，至今电子邮件依然是互联网上人与人沟通的主要方式。
1972年展示ARPANET功能的公开演示网建立，共接入了40台主机。Telnet协议规范建立，Telnet协议是当今大多数主机之间相互操作的主要方式。 
1973年全球性的互联网开始出现。英国伦敦大学和挪威的皇家雷达机构成为首批连入ARPANET的其他国主机。文件传输协议（FTP）被制定，使得联网计算机可以收发文档数据。 
1974年包交换网络传输成为主流，传输控制协议（TCP）被制定。

1976年网络规模迅速膨胀，伊丽莎白女王进行了发送电子邮件的尝试。1977年电子邮件服务蓬勃兴起，互联网联网主机数量突破100台。
1979年新闻组诞生。
1982年制订了网络传输控制协议(TCP)和网际协议(IP)，简称为TCP/IP协议。
1983年开发出了域名服务系统，满足了大量网络节点的需要，避免了各种难以记忆的IP地址，采用了人们习惯中易于记忆的名称。

1984年互联网主机数量突破1，000台，域名服务系统(DNS)正式启用。域名地址代替了点分十进制的IP地址。

1987年商业化的互联网诞生，联网主机数量达到28，000台，UUNET创立并着手提供商业化的UUCP和Usenet接入服务。 
1988年USFNET主干升级到T1级（即1.533M），网络中继聊天服务(IRC)被开发出来。
1989年互联网接入主机数突破10万台，出现了第一个在商业电子邮件运营商和互联网之间的中继服务。

1990年互联网有30万台主机接入，1千个新闻组，ARPANET退出历史舞台，FTP服务中的文档开始可以根据名称检索和获取。 
1991年现代互联网模式开始形成，建立了互联网中信息检索和获取机制。大量知识在网络中出现：电子邮件信息、文本信息、电子书籍、各种帖子、代码、图片、声音甚至数据库。这些信息就是我们今天在互联网中检索信息的基础。关键字检索，这种强有力的检索技术正在被逐步完善。
同年明尼苏达州大学的Paul Lindner和Mark P. McCahill发布了他们的Gopher工具。Gopher工具是基于文本、菜单驱动的界面，简化了互联网中资源获取的方法。不用用户去记忆繁琐的操作命令，用户界面更为友好。这个方式今天已被现在更为方便的WWW浏览所代替。 
同年由Berners和Lee开发的WWW浏览器在CERN发布。这个工具最初被用于提供分布多媒体服务，方便用户更快捷的访问世界各地的信息。 开始是非图形的界面（1993年后，随着MOSAIC的出现开始有了图形支持）。

1993年WWW革命开始了，联网主机数突破2百万，出现了600个WWW站点。Mosaic友好的用户图形界面成为互联网的最前端。Netscape浏览器就是在此基础上开发的。
1994年商业化运作正式开始 ，联网主机数达到3百万，建立了1万个WWW站点，1万个新闻组。第一个虚拟数字银行开始运营，超市、银行开始步入互联网，人们可以在线订购商品了。至此商业化的互联网时代来临了。
（二）计算机网络的功能
计算机网络的功能主要体现在三个方面：信息交换、资源共享、分布式处理。
1、信息交换 
这是计算机网络最基本的功能，主要完成计算机网络中各个节点之间的系统通信。用户可以在网上传送电子邮件、发布新闻消息、进行电子购物、电子贸易、远程电子教育等。 
2、资源共享 
所谓的资源是指构成系统的所有要素，包括软、硬件资源，如：计算处理能力、大容量磁盘、高速打印机、绘图仪、通信线路、数据库、文件和其他计算机上的有关信息。由于受经济和其他因素的制约，这些资源并非(也不可能)所有用户都能独立拥有，所以网络上的计算机不仅可以使用自身的资源，也可以共享网络上的资源。因而增强了网络上计算机的处理能力，提高了计算机软硬件的利用率。 
3、布式处理 
一项复杂的任务可以划分成许多部分，由网络内各计算机分别协作并行完成有关部分，使整个系统的性能大为增强。
（三）计算机网络的应用
计算机网络的应用充斥在社会活动的方方面面，在电子商务中通常计算机网络除了提供典型的网络服务外，主要应用于这么两个方面：企业内部网intranet以及企业外联网extranet。

1．企业内部网intranet 
internet的广泛使用正改变着人们的工作与生活方式，同时也改变着企业的运作模式。传统的企业信息网络一般只是一个独立的和封闭的实体，计算机网络在通信、信息发布、金融和商务方面的成功应用，使传统的企业网络面临新的挑战。 
通常，企业信息网络内部的用户希望能方便地访问internet，企业生产的许多产品信息也要通过internet向世界各地的用户发布。企业已经认识到充分应用计算机网络将会给企业带来巨大的经济效益，正是这种社会需求导致了新型企业内部网intranet的诞生。 
简言之，intranet是采用internet技术建立起来的并与internet相连的企业内部信息网络。intranet与internet相比，既有相同之处也有不同之处： 
·  internet是一种面向全世界用户的、开放的公共信息网络，而intranet则是某个企业或单位内部的信息网络。 
·  intranet采用internet技术，并提供与internet相同的e-mail、ftp、telnet和web浏览等各种网络服务。 
·  intranet采用统一的web浏览器技术开发本地用户端软件，对于企业内部用户来说访问内部网络与访问internet所使用的界面和操作方法是相同的。 
·  intranet网络上的信息一般分为企业内部的保密信息与向社会发布的公开信息两大类。向社会公开发布的广告等信息往往希望外部用户尽可能多地进行访问；而企业内部的保密信息则不允许外部用户访问。其中“防火墙”技术被用来解决intranet和internet相互连接时的安全问题。 
（政府部门、社会团体、机关学校内部采用internet技术建立起来的并与internet相连的内部信息网络，同样也被称为intranet。）

2．企业外联网extranet 
extranet称为企业外联网，可以把企业内部的web应用扩展到企业的贸易伙伴或远程分公司，因而成为许多企业特别是跨国公司新的网络设计方案。 
extranet大多采用虚拟专网vpn(virtual private network)技术，即在公共的internet信息通道上采用隧道技术开辟用户自己的私有通道。从技术的角度来讲，internet、intranet和extranet环境是自然地、紧密地集成在一起的，使相关的企业和人员能在开放的网络internet、专用封闭的网络intranet和受控的网络extranet组成的共同环境中进行工作。 
intranet/extranet环境能够使散布于世界各地的成员组成团队协同工作，并维持良好、有效的通信，而无需考虑地理上的距离、时区的不同或电脑的不匹配等因素。其结果是，无论新产品的开发还是新的市场计划的推广，无论是费用报告的审批还是公司重要信息的传播，都将因此而极大地提高速度与效率。 
extranet把企业内部已存在的信息网络扩展到企业之外，使其完成一些合作性的商业应用，特别是在企业间的合作与为客户服务方面有很大的优势。extranet可以通过web安全而有效地和供应商或客户打交道，可为客户提供产品订购信息、发布技术公告、提供解决问题的方案等。同时也可以获取客户反馈信息以作为将来改进产品与服务的依据。
二、网络协议和网络分类
（一）网络协议
网络协议是网络上所有设备（网络服务器、计算机及交换机、路由器、防火墙等）之间通信规则的集合，它定义了通信时信息必须采用的格式和这些格式的意义。
（1）TCP/IP协议体系

Internet 采用的是TCP/IP协议体系，TCP/IP协议体系是因其两个著名的协议TCP和IP而得名的。TCP/IP协议体系在和OSI/RM的竞争中取得了决定性的胜利，得到了广泛的认可，成为了事实上的网络协议体系标准。
（2）OSI/RM协议体系

ISO在1979年开始创建了开放系统互连OSI（模型）。1984年正式发布，OSI模型将网络结构划分为七层：即物理层、数据链路层、网络层、传输层、会话层、表示层和应用层。每一层均有自己的一套功能集，并与紧邻的上层和下层交互作用。
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图2-1  OSI/RM与TCP/IP的对应关系
（二）网络分类
计算机网络可按不同的标准进行分类。 
（1）从网络结点分布来看，可分为局域网（Local Area Network，LAN）、广域网（Wide Area Network，WAN）和城域网（Metropolitan Area Network，MAN）。 
局域网是一种在小范围内实现的计算机网络，一般在一个建筑物内，或一个工厂、一个事业单位内部，为单位独有。局域网距离可在十几公里以内，信道传输速率可达1~20Mbps，结构简单，布线容易。广域网范围很广，可以分布在一个省内、一个国家或几个国家。广域网信道传输速率较低，结构比较复杂。城域网是在一个城市内部组建的计算机信息网络，提供全市的信息服务。目前，我国许多城市正在建设城域网。 
（2）按交换方式可分为线路交换网络（Circurt Switching）、报文交换网络（Message Switching）和分组交换网络（Packet Switching）。 

线路交换最早出现在电话系统中，早期的计算机网络就是采用此方式来传输数据的，数字信号经过变换成为模拟信号后才能在线路上传输。报文交换是一种数字化网络。当通信开始时，源机发出的一个报文被存储在交换器里，交换器根据报文的目的地址选择合适的路径发送报文，这种方式称作存储-转发方式。分组交换也采用报文传输，但它不是以不定长的报文做传输的基本单位，而是将一个长的报文划分为许多定长的报文分组，以分组作为传输的基本单位。这不仅大大简化了对计算机存储器的管理，而且也加速了信息在网络中的传播速度。由于分组交换优于线路交换和报文交换，具有许多优点，因此它已成为计算机网络的主流。 

（3）按网络拓扑结构可分为星型网络、树型网络、总线型网络、环型网络和网状网络。
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图2-2  星型网络
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图2-3  树型网络
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图2-4  总线型网络
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图2-5  环型网络
（三）URL地址与IP地址、域名地址
1．URL地址

统一资源定位符 (Uniform Resource Locator， URL) 是用于完整地描述Internet上网页和其他资源的地址的一种标识方法。 Internet上的每一个网页都具有一个唯一的名称标识，通常称之为URL地址，这种地址可以是本地磁盘，也可以是局域网上的某一台计算机，更多的是Internet上的站点。简单地说，URL就是Web地址，俗称“网址”。
URL地址格式：

协议类型：// 主机名[：段口号] / 路径名/ 网页地址

例如：

Http://www.163.com:80/index.html

2．IP地址

IP地址就是给每个连接在Internet上的主机分配的一个32bit地址。为了方便人们的使用，IP地址经常被写成十进制的形式，中间使用符号“.”分开不同的字节。于是，IP地址可以表示成这样“10.0.0.1”。IP地址的这种表示法叫做“点分十进制表示法”。
3．域名地址

域名地址是表示一个特定的IP地址的唯一标识名，由于IP地址仅仅是一串数值，所以利用域名系统就使得站点地址更容易识别和记忆。每个域名都由几部分组成，每部分我们标之为域，域与域之间也是用标准点号隔开，最末的一组叫做根域，前面的组叫做子域。根域表示提供Internet连网的组织类型。到目前为止，Internet中已有十几个常用的根域，它们的代码及具体含义如下：
COM--商业组织                     GOV--政府组织

NET--主要网络支持中心              INT--国际组织

FIRM--商业公司                     REC--强调消遣和娱乐的实体

ATRS--强调文件和娱乐的实体         EDU--教育机构

MIL--军事部门                      INFO--提供信息服务的组织

NOM--用于个人或人体               STORE--从事商业销售的企业

WEB--与WWW特别相关的实体       ORG--其它组织
域名简单地说就是Internet上主机的名字，它采用层次结构，每一层构成一个子域名，子域名之间用圆点隔开，自左至右分别为：计算机名、网络名、机构名、最高域名。Internet域名系统是一个树型结构
例如：www.baidu.com.cn 
www为计算机名，baidu为网络名，com为机构名，cn为最高域名

第二节  互联网提供的服务
一、电子邮件（E-mail）
电子邮件地址格式： username@hostname.domain
其中：

username代表用户名或用户帐号

hostname.domain代表网络域名

例如：    zhangsan@126.com
二、远程登录（Telnet）
远程登陆是指用户使用Telnet命令，使自己的计算机暂时成为远程主机的一个仿真终端的过程。仿真终端等效于一个非智能的机器，它只负责把用户输入的每个字符传递给主机，再将主机输出的每个信息回显在屏幕上。
三、文件传输（FTP） 
FTP（File Transfer Protocol）是文件传输协议的简称。正如其名所示：FTP的主要作用，就是让用户连接上一个远程计算机（这些计算机上运行着FTP服务器程序）察看远程计算机有哪些文件，然后把文件从远程计算机上拷到本地计算机，或把本地计算机的文件送到远程计算机去。

四、电子公告牌（BBS）与论坛
BBS是Bulletin Board System的缩写，即电子公告板。它是以文字为主的界面，为广大网友提供了一个彼此交流的空间。BBS与E－mail都是早期Internet最普遍的应用之一，至今仍然广泛使用。

五、新闻组（News Group）
在网络上，公告板称之为新闻组(newsgroup)。每个新闻组集中于特定的兴趣主题。用户能阅读新闻组中的文章，如同浏览本地公告板的通告。用户能添加自己的评论或问题。以后，其他用户能阅读其文章，能回复邮件，提出劝告、观点或解答。
例如：新帆新闻组  news://news.newsfan.net/ 
六、WWW信息浏览
万维网简称WWW（World Wide Web）是Internet上集文本、声音、图像、视频等多媒体信息于一身的全球信息资源网络，是Internet上的重要组成部分。用户可以使用浏览器（Browser）作为通向WWW的和获取WWW信息的窗口，通过浏览器，用户可以在浩瀚的Internet中漫游，搜索和浏览自己感兴趣的所有信息。
第三节  互联接入方式
一、局域网接入 
局域网连接就是把用户的电脑连接到一个与Internet直接相连的局域网LAN上，局域网接入的特点：传输速率高，需要安装网卡和TCP/IP的协议。局域网接入方式一般可以采用NAT（网络地址转换）或代理服务器技术让网络中的用户访问因特网。
二、ADSL接入
ADSL(Asymmetrical Digital Subscriber Line，非对称数字用户环路)是一种能够通过普通电话线提供宽带数据业务的技术，其作为一种传输层的技术，利用铜线资源，在一对双绞线上提供上行640kbps、下行8Mbps的宽带，因其下行速率高、频带宽、性能优、安装方便等特点而深受喜爱
三、光纤接入技术 
FTTx光纤接入方式分为FTTB（Fiber to The Building，光纤到楼）和FTTZ（光纤到小区），光纤能提供100-1000Mbps的宽带接入，具有通信容量大，损耗低、不受电磁干扰的优点，能够确保通信畅通无阻。
四、WAP协议与GPRS接入
WAP（Wireless Application Protocol）无线应用协议是一种向移动终端提供互联网内容和先进增值服务的全球统一的开放式协议标准，是简化了的无线Internet 协议。WAP 将Internet和移动电话技术结合起来，使随时随地访问丰富的互联网络资源成为现实。WAP服务是一种手机直接上网，通过手机WAP“浏览器”浏览WAP站点的服务，可享受新闻浏览、股票查询、邮件收发、在线游戏、聊天等多种应用。
GPRS通用无线分组业务（General Packet Radio Service，GPRS），是一种新的分组数据承载业务。是一种基于GSM系统的无线分组交换技术，提供端到端的、广域的无线IP连接。通俗地讲，GPRS是一项高速数据处理的技术，方法是以“分组”的形式传送资料到用户手上。目前GPRS达到115kbps，只须沿用现有的GSM网络即可。GPRS的用途十分广泛，包括通过手机发送及接收电子邮件，在互联网上浏览等。
GPRS与WAP组合是当前令“手机上网”迈上新台阶的最佳实施方案：如果把WAP比作飞驰的车辆，那么GPRS就是宽阔畅通的高速公路，让用户在无线的信息世界中随意驰骋。
第四节  EDI技术

一、EDI 概 述
EDI是英文Electronic Data Interchange的缩写，中文可译为“电子数据交换”，港、澳及海外华人地区称作“电子资料联通”。它是一种在公司之间传输订单、发票等作业文件的电子化手段。它通过计算机通信网络将贸易、动输、保险、银行和海关等行业信息，用一种国际公认的标准格式，实现各有关部门或公司与企业之间的数据交换与处理，并完成以贸易为中心的全部过程，它是80年代发展起来的一种新颖的电子化贸易工具，是计算机、通信和现代管理技术相结合的产物。国际标准化组织（ISO）将EDI描述成“将贸易(商业)或行政事务处理按照一个共认的标准变成结构化的事务处理或信息数据格式，从计算机到计算机的电子传输”。而ITU-T（原CCITT）将EDI定义为“从计算机到计算机之间的结构化的事务数据互换”。又由于使用EDI可以减少甚至消除贸易过程中的纸面文件，因此EDI又被人们通俗地称为“无纸贸易”。
本世纪60年代末，欧洲和美国几乎同时提出了EDI的概念。早期的EDI只是在两个商业伙伴之间，依靠计算机与计算机直接通信完成。

70年代，数字通信技术的发展大大加快了EDI技术的成熟和应用范围的扩大，也带动了跨行业EDI系统的出现。
80年代EDI标准的国际化又使EDI的应用跃入了一个新的里程。

今天，EDI历经萌芽期、发展期已步入成熟期。英国的EDI专家明确指出：“以现有的信息技术水平，实现EDI已不是技术问题，而是一个商业问题”。
二、EDI标准及EDI中商业信息的流通方式
1、EDI标准

标准化是实现EDI互通和互联的前提和基础。EDI的标准包括EDI网络通信标准、EDI处理标准、EDI联系标准和EDI语义语法标准等。 

（1）、EDI网络通信标准是要解决EDI通信网络应该建立在何种通信网络协议之上，以保证各类EDI用户系统的互联。目前国际上主要采用MHX（X.400）作为EDI通信网络协议，以解决EDI的支撑环境。

（2）、EDI处理标准是要研究那些不同地域不同行业的各种EDI报文。相互共有的“公共元素报文”的处理标准。它与数据库、管理信息系统（如MPRII）等接口有关。

（3）、EDI联系标准解决EDI用户所属的其它信息管理系统或数据库与EDI系统之间的接口。

（4）、EDI语义语法标准(又称EDI报文标准)是要解决各种报文类型格式、数据元编码、字符集和语法规则以及报表生成应用程序设计语言等。

早期的EDI使用的大都是各处的行业标准，不能进行跨行业EDI互联，严重影响了EDI的效益，阻碍了全球EDI的发展。例如美国就存在汽车工业的AIAG标准、零售业的UCS标准、货栈和冷冻食品贮存业的WINS标准等。日本有连锁店协会的JCQ行业标准、全国银行协会的Aengin标准和电子工业协会的EIAT标准等。

为促进EDI的发展，世界各国都在不遗余力地促进EDI标准的国际化，以求最大限度地发挥EDI的作用。
目前，在EDI标准上，国际上最有名的是联合国欧洲经济委员会(UN/ECE)下属第四工作组(WP4)于1986年制定的《用于行政管理、商业和运输的电子数据互换》标准─EDIFACT(Electronic Data Interchange For Administration， Commerce and Trans－Port)标准。EDIFACT已被国际标准化组织ISO接收为国际标准，编号为ISO9735。同时还有广泛应用于北美地区的，由美国国家标准化协会(ANSI)X.12鉴定委员会(AXCS.12)于1985年制定的ANSI X.12标准。
表2-1  亚太地区EDI标准使用情况
	国家或地区
	使用标准
	运营公司

	澳大利亚
	EDIFACT*
	Paxus

	新西兰
	EDIFACT
	GEIS， Netway

	新加坡
	EDIFACT
	SNS

	香港
	EDIFACT
	HKT-CSL，INET，Gazatlenet

	日本
	N/A
	NTT ，Data，NEC，IBM，AT&T等

	韩国
	ANSI X.12
	Dacom，KT-Net

	台湾
	N/A
	DGT，TTN


2、EDI中商业信息的流通方式
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图2-5  EDI中商业信息的流通方式

三、EDI构成要素和特点
1、EDI基本要素组成

EDI由通信网络、计算机应用系统和EDI标准化三个基本要素组成。

（1）通信网络是EDI应用的基础。可利用公用电话交换网、分组交换网、综合业务数字网，以及基于各种广域网、城域网和局域网来建立EDI增值网络。

（2）计算机硬件、专用软件组成的应用系统是实现EDI的前提条件。首先，EDI用户单位必须建立计算机应用系统，其硬件由PC机（或服务器）、调制解调器组成，应用软件由转换软件、翻译软件、通信软件等组成。该系统的主要功能是实现EDI贸易中的各种单证的自动处理。

（3）EDI标准化是实现EDI的关键。EDI报文必须按照国际标准进行格式化。目前最广泛应用的EDI国际标准是UN/EDIFACT标准，除业务格式外，还要符合计算机网络传输标准。

这三要素相互衔接、相互依存，构成了EDI的基础框架。

2、EDI的特点

(1) EDI的使用对象是具有固定格式的业务信息和具有经常性业务联系的单位。

(2) EDI所传送的资料是一般业务资料，如发票、订单等，而不是指一般性的通知。

(3)采用共同标准化的格式，例如联合国EDIFACT标准。

(4)信息收发双方的计算机系统自动传送和交换资料，尽量避免人工干预。
四、以Internet为基础的EDI 与EDI中心
（一）以Internet为基础的EDI
以国际互联网为基础的EDI始于1995年8月。劳伦斯利威莫实验室开始试验用电子邮件的方式在国际互联网上传输EDI交易信息。
EDI交易信息经过加密压缩后作为电子邮件的附件在网上传输。许多种格式的文件之所以可以作为附件随电子邮件传输，是因为它们使用了一种称作MIME格式的传输协议。国际互联网的标准（RFC 1767）将MIME格式定义为传输EDI报文的格式。EDIFACT也制订了相应的标准。
为了对电子邮件的EDI附件做有效的加密和压缩，劳伦斯利威莫实验室曾使用了各种加密方法，如私人加密邮件法（Privacy-enhanced mail，PEM）、良好私密法（Pretty good privacy， PGP）和安全MIME法（Secure MIME， S/MIME）等。目前该实验室计划将来使用MIME文件安全标准（MIME object security standard， MOSS）。
美国宇航局（NASA）曾是以国际互联网为基础的EDI的最早使用者，它们运用此开放式EDI传输航天飞机零部件的设计规格，并实现与供应商之间的订单传输。美孚（Mobil）石油公司目前就广泛使用以国际互联网为基础的EDI。该公司让其遍布全球的230个分销商使用此EDI方式进入公司的内联网，查看库存剩余情况，并开展在线成交。
1、交互式EDI 
由于传统的EDI系统是在单一方向上传送一个完整的报文，报文发送方通过网络服务方将报文发至接收者的信箱中，接收者定期从信箱中提取报文，因此，采用这种方式，从发出报文到接收报文时存在一定的时滞，这种方式被称为批式EDI（Batch-EDI）。

这种批式EDI虽然已经比纸面文件的传送要节省许多时间，但是，它还是不能满足有些个别情况的需要。例如，有些EDI应用系统本身要求较高水平的实时反应，如机票预订、自动提款等。而且从未来的发展看，EDI用户对现行批式EDI反应时间的要求越来越高。

因此，这些因素迫使批式EDI将会被交互式EDI所代替。交互式EDI是指在两个计算机系统之间连续不断地以询问和应答形式，经过预定义和结构化的自动数据交换达到对不同信息的自动实时反应。一次询问和应答被称为一个对话。

在交互式EDI中，对于用户等待应答的时间，可以达到一秒或或更短时间的应答水平。目前交互式EDI的研究仍处在理论和开发的初级阶段。交互式EDI以开放式EDI为基础，是将来EDI的发展方向。

2、开放式EDI 
由于现行EDI应用缺乏整体标准体系的支持，使得现行EDI系统越来越复杂，并逐渐形成专用的、封闭的EDI孤岛式的格局。为了解决这一问题，一些国际组织提出了开放式EDI的概念。
开放式EDI被定义为"使用公共的、非专用的标准、以跨时域、跨商域、跨现行技术系统和跨数据类型的交互操作性（Interoperability）为目的的自治采用方之间的电子数据交换"。

开放式EDI试图通过建立一个通用基础传输协议和标准系统来解决开发中产生的问题，其方法是构造一个开放式的环境，发展EDI多应用领域的互操作性，以及创建应用多种信息技术标准的基础，同时保证EDI参与方对实际使用EDI的目标和含义有一个共同的理解，以减少乃至消除对专用协议的需求，使得任何一个参与方不需事先安排就能与其他参与者进行EDI业务。
3、封闭式EDI
由于EDI传输的信息是格式化的商业文件或商业单据，因此，它就要求商业机构之间必须统一传输技术和信息内容的标准。现行的EDI则必须通过商业伙伴之间预先约定协议来完成。 
协议的范围不仅包括技术协议（例如，通讯协议、报文格式和报文内容等），还包括商业伙伴之间，甚至于商业伙伴与增值网络服务商之间签订的法律上的协议。当所有协议达成后，参与方必须依据书面文件进行EDI的测试，以确保一切与协议一致。当其他贸易伙伴要加入时，也必须遵守原EDI参与方间所有的约定、协议和方法。

由于不同行业、不同地区实施EDI所采用的标准和协议的内容是不同的，这样就导致了大量不同结构EDI系统的出现。各个系统之间由于所采纳的标准和传输协议不同，彼此之间相对处于封闭状态，因此，称之为封闭式EDI。
（二）EDI中心

1、EDI中心的组成：
（1）公用EDI服务手段。

（2）通信接口。

（3）公共业务服务。

（4）EDI最终用户系统。
2、EDI中心的功能

（1）邮箱管理功能

（2）回执响应功能

（3）分类区件功能

（4）断点重发功能

（5）编制管理报表
3、EDI中心的数据接入方式
（1）具有单一计算机应用系统的用户接入方式：拥有单一计算机应用系统的企业规模一般不大，这类用户可以利用电话交换网，通过调制解调器直接接入EDI中心。 

（2） 具有多个计算机应用系统的用户接入方式：对于规模较大的企业，多个应用系统都需要与EDI中心进行数据交换。为了减小企业的通信费用和方便网络管理，一般是采用连网方式将各个应用系统首先接入负责与EDI中心交换信息的服务器中，再由该服务器接入EDI交换平台。 

（3）普通用户接入方式： 该类用户通常没有自己的计算机系统，当必须使用EDI与其贸易伙伴进行业务数据传递时，他们通常采用通过因特网或电话网以拨号的方式接入EDI网络交换平台。
【案例分析】

阳泉教育宽带网络应用案例
随着教育信息化基础设施规划与建设的推进，教育信息化应用正在走向全面深化。值得一提的是，教育城域网的建设也进一步向公众网扩展。其中，远程教育、视频点播等已成为极富发展潜力的城域网业务。作为我国教育城域网建设重点项目之一，由锐捷网络（原实达网络）和山西省阳泉市教育局携手共建的教育城域网络，其规划、设计、建设对于其他区域的教育城域网建设具有良好的示范意义和借鉴作用。

文献名邦   欲建 “数字新城”

素有“文献名邦”之称的阳泉，是一座美丽的山城，犹似一颗镶嵌在太行山麓的璀灿明珠。悠久的历史遗珍，令此城人杰地灵，文化发达。进入新的历史时期，承袭尊师重教的传统美德，现代科技教育的蓬勃发展，阳泉成为全省首家“两基”教育先进市，连续10年高考成绩位居全省之冠。

随着教育信息化应用的深化，阳泉教育局认识到在信息化应用正在走向全面深化的今天，教育城域网的建设亦是势在必行。因而，在拟订教育城域网建设的总体目标的时候，提出要利用先进成熟的网络技术和通信技术，采用统一的网络协议（TCP/IP），建设一个可实现各种综合网络应用的高速计算机网络系统。建成后的网络必须连接到150所学校，构建高水平的信息平台，以期实现校校通、班班（室室）通、（教工宿舍）户户通的建设目标，使得中小学师生都能共享本地和远程网上教育资源，从而提高中小学校教育教学质量。

关于此项目的具体组网方案的制定，阳泉教育局网络中心从自身的应用需求出发，提出解决方案必须充分遵循以下要求：

首先，采用先进成熟的概念、技术和方法，确保城域网的先进性。建成后的网络能支撑各种现在与未来一段时期的主流网络应用。同时，还应具有发展潜力，包括基础方案、扩展方案和管理方案。

其次，确保网络的可行性。所设计的方案能够充分考虑网络教育的特点和应用对象的技术、资源、管理等方面的约束，并能很好地结合阳泉市的地域环境特点进行方案的设计。 

再次，确保网络运行的灵活性。按照模块化、层次化的原则设计网络，网络具有较好的伸缩性、可以根据网络建设的不同阶段灵活配置和扩展，具有能不断吸收新技术、新方法的功能。 

另外，网络需具备较强的实用性，其中包括网络易维护、易管理，可实施性等特点。 

最后，还要保证网络运行的可靠性。即能利用方案自身特色，保证网络系统运行稳定可靠、高效等。

E带倾城，跨越空间距离 

针对阳泉市教育城域网整体布局要求，用户最终选用了锐捷网络为其贴身定制个性化网络产品及全网解决方案。具体网络拓扑图如下：
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从以上的图中，可以看出，阳泉市教育城域网采用了为骨干层、汇聚层和接入层三层的网络架构。

骨干层是教育城域网的运行中枢，为全网提供了快速交换和网络管理支持。核心路由交换机需要具备高可靠性、高性能、高端口密度、高安全性、可管理性等特点，并具有网络可扩容升级能力和多种业务支持能力。在完成高速交换的基础上，能够提供稳定可靠的网络基础服务功能并能够支持下层的基础功能、分布服务以及QOS保证。 

汇聚层是保证与骨干层和接入层有效连接、提供分布服务、设置网络路由的重要层次。根据实际情况，阳泉市教育城域网以各县区教育局网络中心和各学校校园网网络中心作为汇聚层。各县区教育局网络中心采用高性能三层交换机，通过路由设置，负责本县区各学校之间的路由转发和访问控制。

接入层是接入教育城域网汇聚层的教育教学最终用户的集合。教师和学生通过接入层进入教育网络，利用网络学习和工作。方案设计中，采用可网管百兆以太网交换机或可堆叠百兆以太网交换机作为网络的接入层交换机。

教育信息网络中心需要同时承载全市百余所学校几千名师生的浏览、查询、调用和下载等访问请求，即时并发流量非常巨大。因此，内网服务器群采用与核心路由交换机直接使用千兆光纤链路连接的拓扑结构。如下图示：
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核心交换机采用锐捷网络STAR-S6808全模块化骨干路由交换机。其每个端口都能全线速地转发路由和交换数据包，同时无中断保护ICS能够在主用管理模块失效时保持已建立的信息流并可在几秒钟内建立新的信息流，提供高可靠性的关键特性。另外，通过配置冗余的电源模块和管理引擎，提供数据并行处理和业务流无缝切换的功能。

STAR-S6808基于第四层的负载均衡功能为数据中心提供了强大的流量管理工具，灵活的第四层的负载均衡功能可以将服务器群划分成虚拟的服务组，然后将收到的服务请求分配到这些服务组。会话保持功能允许管理员控制负载均衡机制，使同一会话的服务请求保持在同一服务器上。数据中心的数据存贮业务可以通过SLA保证带宽、延迟，保证数据从用户场地到存贮服务器的传输从而得到加强。

精心设计，信息尽收眼底

山西阳泉教育城域网的建成对该城的教育信息化起到了巨大的推动作用，为该区域提供了高速、有效的“数字化”环境。与此同时，建成后的网络一方面缩短了阳泉与外界的距离，另一方面，完善了以校园网为基础的管理信息系统，为阳泉教育信息化的快速发展准备了条件。下面是它的一些特点：

稳定性与可靠性设计：锐捷网络STAR-S6800核心交换机提供管理引擎冗余和电源模块冗余，可以有效保障网络核心不间断工作。另外，它实现全冗余、失效切换，并可以提供高速的链路冗余备份功能，保证快速收敛，提高容错能力，保证网络的稳定运行。

高性能：锐捷网络交换机实现了真正端到端的QOS功能，能确保重要业务量不受延迟或丢弃。同时，充分利用现有的带宽以保证网络的高效运行。核心交换机具有超背板带宽和高速路由转发能力，能够满足了所有插槽满配置情况下，所有线卡仍能保持线速传输和高速无阻塞的二/三层包转发速率。
先进性：为保证全网的QOS，锐捷网络的全线设备均支持基于第三层的QOS标注DSCP（区分化服务编码点）。尤其是其先进的RSVP（资源预留协议）允许通信双方在建立传输信息之前可按不同应用预留足够的带宽，从而有效地减少传输迟滞和时延抖动，这对于用有限的带宽传送视频和音频以及其它实时多媒体信息非常重要。

高安全性：城域网建成之后，必然存在一些不稳定因素，因此，构建全程、全网的访问控制体系，是保证网络资源不被非法使用和访问的网络安全最重要的核心策略之一。锐捷全线交换支持6元素绑定技术，可以实现非法站点访问过滤、非法言论的准确追踪、恶意攻击的实时处理、记录访问日志提供完整审计等安全功能。

完善的音视频支持：传递语音、视频等多媒体信号将是教育城域网应用主要功能之一。方案中核心设备支持DVRMP、PIM、IGMP组播协议，汇聚层设备支持IGMP Snooping，通过流量控制和过滤广播风暴功能，可以很好的节省网络带宽，从而保证语音、视频等多媒体教学的应用。

阳泉市教育城域网是由阳泉教育信息网络中心与各区县学校局域网共同组成，覆盖整个阳泉市的大型集中式计算机网络系统。在总体设计中，坚持整体规划、科学设计的指导思想，以硬件是基础、资源是核心、应用是目的为宗旨。通过采用先进的网络技术和高质量的网络硬件平台，保证应用系统在该网络平台上安全可靠、高效率的运行。

锐捷网络作为这个项目的推进者与承建者，其提供的整套方案具有良好的功能和性能指标。记者从网络中心负责人处得知，锐捷网络具有领先水平的万兆以太网络技术以及雄厚的技术实力，这是兰山区教育城域网建设选择锐捷网络最主要的原因。
结合案例回答：

1．阳泉教育网如何保证网络运行的安全？
2．试简述阳泉教育网与电信网的关系？
【本章小结】

本章着重介绍了电子商务专业中需要掌握的计算机网络的基础知识（计算机网络定义、计算机网络应用、计算机网络分类、计算机网络拓扑结构、协议）和互联网基础知识（定义、协议、接入方式、应用和服务）。介绍了企业内部网络的分类和构成，EDI的基本概念、定义、分类等基础知识。最后介绍了EDI中心的数据接入方式。

通过本章的学习，要使学生对计算机网络基础知识和互联网基础知识全面掌握，对EDI的构成、分类和运行及接入方式有全面的认识。
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